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七年级（上）第三单元教学设计

常州市初中语文教育岳亚军名教师工作室 梁增红
单元学习目标：
1．能欣赏文章所描写的优美画面，说出作品的语言风格。
2．能联系作品的文化背景，说出民俗文化的丰富内涵。
3．开展一次世界民俗文化调查的综合实践活动，通过亲自调查，网络、图书查询等多种形式，领略人类大家庭的民俗风情，培养热爱祖国、热爱和平的感情。
4．能做生活的有心人，多留心、细观察、勤思索、常积累，学会从生活中寻找丰富的写作素材。
5．走进图书馆，学习检索书目寻找资料，能根据阅读需要制作读书摘录卡片。
单元课时安排：共13课时
单元整体学习                        1课时
社戏                                2课时
端午日                              1课时
本命年的回想                        1课时
中秋咏月诗词三首                    2课时
“世界民俗风情展”综合实践活动      1课时
写作：从生活中找“米”              3课时
综合实践活动：走进图书馆            1课时
单元小结                            1课时
教材分析：
    斑斓多彩的民俗文化，源远流长的民俗风情，寄托着人们对生活的美好憧憬和追求，这是人类文化的重要组成部分。本单元所选的文章，分别向我们介绍了过年、端午、中秋三大传统节日的风俗习惯以及江浙地区农村演社戏祈福的民俗风情。读罢这些文章，我们身临其境地感受着这些传统节日和民间风俗的无穷乐趣，可激发我们了解更多的民俗风情的热情，增加对我们民族乃至世界灿烂文化、悠久历史的热爱。
教学设计：
              单元整体学习     （1课时）
（一）：课前学习：
1、开始本单元学习，刚好是“国庆”节后，“重阳节”将临。要求：同学们利用假期，回家向家人、长辈或者通过图书、网络了解“重阳节”的来历、活动形式、和现今的发展变化，作好记录以备交流。除此外，你还知道哪些节日？
（二）：课堂学习：

1、  交流课前所积累的知识，明确“重阳节”之类的传统节日有哪些。

2、  浏览课文，了解单元内容，明确单元学习目标

问题情境：（1）、哪些内容给你留下的印像最深刻？为什么？

（2）、哪些内容是你最感兴趣的？为什么？

（3）、了解单元内容后，你有何感受？

3、布置任务：根据单元内容制定相应的学习目标。

（三）、组建活动小组，制定活动方案。

1、问题情境：你知道我们常州有哪些风俗习惯吗？给大家讲讲。

讨论，交流。

2、针对单元主题，商讨单元学习专题，并拟订实施方案，自由交流，确定自己的专题。

开展一次世界民俗文化（包括我国各民族的）调查的综合实践活动，通过亲自调查，网络、图书查询等多种形式，领略人类大家庭的民俗风情。要求：主题鲜明、范围宜小，可以以展板、ppt投影的形式展示。

3、  自由组合专题研究小组，制定活动计划、方案。（巡视指导，给予一定的提示、帮助。）

社  戏  （第1课时）
学习目标： 1、通读全文，用自己的语言复述课文，说出哪些地方是详写和略写，说说为什么这样安排的好处。
2、能用简洁的的语言概括表述几个画面的内容。
课前预习：通过查阅书籍或网络搜索等方法了解作者鲁迅及其主要作品。
教学过程：
（一）   情景导入：（出示一本连环画）
          同学们，现在你们可能对它已经不屑一顾了吧？！（学生议论）你还喜欢吗？为什么？（学生回答）你能说说连环画有什么特点吗？
（二）   整体感知：
     情景创设：改编《社戏》为绘画本。
1、  结合课文内容，给ppt上的五幅画各配上30字左右的文字，要求：⑴、语言简洁，⑵、能概括与画面相关的内容，⑶、注意内容的前后衔接。
2、  小组交流：选出小组内概括的最好的进行拼合。
3、  全班交流。
（三）   深入探究：
          根据你对文章内容的了解，为使本画册内容连贯完整，你觉得还需增添哪些内容？适合配几幅插画？（小组明确，全班交流。）
（四）   课后学习：
1、  由语文、美术科代表组织同学利用课余时间把本文的绘画本创作完整并装订成册。

2、  背诵“两岸的豆麦和河底的水草……于是赵庄便真在眼前了”。

     社  戏  （第2课时）
学习目标： 1、找出文中优美的景色描写，说说这些景物描写的作用。
2、通读全文，体会作者对童年生活的回忆、留恋之情。
课前学习：有感情地朗读课文，并能背诵“两岸的豆麦和河底的水草……于是赵庄便真在眼前了”。
教学过程： 

（一）导入：
         上节课，我们改编了绘画本的《社戏》，同学们又是编写创作，又是美工设计，做得非常有成就感。
（二）重点赏析：
今天，我们来比较一下，你觉得你比较喜欢哪种版本的《社戏》，为什么？能否举具体事例加以阐述？
         可引导学生从环境描写、人物刻画方面进行欣赏。
（三）语文活动——辩论赛。
问题情境：有人说双喜他们偷豆的做法是应该批评的，你认为呢？
讨论，交流。
（四）拓展延伸
     平桥村因《社戏》为世人所知，如今当地人决定开发旅游资源，请你结合当地实际情况，为他们设计一些旅游项目以供参考。
（五）：课后学习：
1、你是否也有过一次愉快的旅行或难忘的探亲故事？请写下来。
   端 午 日    （1课时）
学习目标： 1、通读全文，用自己的语言概括湘西人民端午日的风俗。
2、找出精彩的场面描写，并说出场面描写作用。学习虚实相生的写法。
3、感受龙舟竞赛中体现的激励争先、合作、奋发向上的精神。
课前学习： 1、通过查阅书籍或网络搜索等方法了解作者沈从文及其作品。
            2、向家中长辈了解家乡过端午节的风俗。
教学过程：
（一）整体感知
情景创设：常州青旅最近开设一条旅游线路——“茶峒端午风情一日游”，我们准备前去游玩。
1、  端午节是我们国家的传统节日，你知道端午节的由来吗？我们这儿端午节有哪些风俗？
2、对于神秘湘西的认识，我们主要通过沈从文先生的文学作品，请一位同学介绍沈从文及其《边城》，其他同学补充。
3、问题情景：走近茶峒的旅途中，作为游客，你想向导游询问有关茶峒的哪些情况？（以课本为依据，分小组活动，全班交流。）
（二）重点赏析：
1、 赛龙舟是湘西和我们常州都有的端午风俗，请大家再次阅读文中赛龙舟这一活动，感受赛龙舟的气氛。（播放赛龙舟的影片片断）
2、  问题情境：赛龙舟的场面写得非常精彩，作者是怎样进行描写的？
3、  问题情景：你喜欢这项活动吗？如果你也在岸上看他们赛龙舟，或者你就是龙船上的一员，你会有什么联想？有什么感受？
明确：赛龙舟体现了一种激励争先、合作、奋发向上的精神。
（三）拓展延伸：
1、请同学们运用虚实相生的手法来扩写捉鸭子的场面。
（四）课后学习：
收集祖国各地过端午节的风俗习惯以及关于端午节的故事传说、诗文。
           本命年的回想  （1课时）
学习目标：1．能用主题词概述过年习俗，感受其文化内涵及寄寓的期盼。
2．体会文章富有情趣的语言特色。
3．比较今昔过年习俗的异同，说出自己对过年习俗的理解，并能合理想像和联想，预测将来过年习俗。
课前预习：1．通过查阅书籍或网络搜索等方法了解作者刘绍棠。
            2．向家中长辈了解家乡过年的风俗。
教学过程：
（一）    情景导入：
1、  用多媒体创设过年时热闹的画面、热烈的氛围，引导学生感受过年的喜庆气息。（播放歌曲，视频等）自古至今过年为何会这样热闹？（请学生介绍“年”的传说）
（二）    整体感知：
            情景创设：《艺术人生》栏目将上一档“话说过年”的节目，邀请全班同学参加，届时也会邀请刘绍棠等老人和我们一起交流。请你就《本命年的回想》和刘爷爷做一点交流。
（三）       深入探究：
           花甲之年的老人回忆起小时过年的情景，京韵十足的字里行间时时流露出一种童真，一种对生活的热爱，你感受到了吗？请向刘爷爷作点介绍。
（四）       拓展延伸：
        1、问题情境：现在过年有哪些习俗？这些习俗有什么含义？与文中比较，消失或保留或发扬光大了哪些习俗？
2、问题情境：有人说，过年要从年前一直忙到年后，非常累人，而且在过年时出现了很多浪费现像，比如说相互请客等。在二十一世纪的今天，过年已经没有了当初的意义，可以取消这一风俗。你认为呢？
        3、问题情境：过年不仅是一种形式，而且是一种文化。它包含着中国几千年的历史沉淀，包含着人们对美好生活的期盼。当然，它也存在一些不足之处。那么，在新时代，我们应该怎样来过年呢？
（五）           课后学习：
         1、总结课堂发言，向爸爸妈妈写一份建议书，提出一些既不失年的
含义，又符合新时代发展的过年建议。
         2、利用资源（亲友、家人、网络……），收集祖国各地过年的风俗习惯。
         中秋咏月诗词三首   （第1课时）
学习目标：1、能有感情地朗诵诗词，并能背诵。
2、通过朗诵，体会作者在诗中寄寓的感情。
课前学习：1、查阅资料，了解作者的背景资料，并能朗读诗词，读通读顺。
            2、选择合适的音乐为其中一首诗或词配乐朗诵。
            3、选择其中一首，寻找赏析文章，以备课堂交流。
教学过程：
（一）   情景导入：
月亮是中国文化中的传统意像——团圆的像征。古人总爱对月抒怀，尤其是在中秋这样的节日。今天我们要来学习《中秋咏月诗词三首》。（播放ppt投影）
（二）   诵读感悟：
在小组内选出配乐朗诵得较好的同学进行全班交流。交流后同学互相点评。
1、          有感情地朗读这三首诗词，达到背诵的要求。
（三）   深入探究：
1、    问题情境：再读诗词，三首诗词都咏中秋之月，寄托了作者怎      
样的感情？在表现上又有什么不同？
2、根据收集的赏析文章分组交流感受。展开讨论：哪些地方分析得特别精彩？为什么？你有没有不同的理解？
（四）   课后学习：
背诵三首诗词，并收集关于“月”的诗句。
中秋咏月诗词三首   （第2课时）
学习目标：1．能吟诵咏月名句，增加积累。
2．发挥想像，把诗词改写成一个完整的故事。
课前预习：收集关于“月”的名句。
教学过程：
（一）   导入：古诗词语言凝练，想像丰美，意境悠远，把别离思聚的情意表达得委婉动人，读来令人心驰神往。
（二）   感悟创作：
在理解原诗、词的基础上，选择其中一首，发挥想像和联想，扩展成一个完整的故事。
（三）   拓展延伸：
1、中国古代有许多咏月的佳句，让我们一起来对月抒怀。（进行吟诗比赛：以小组为单位，每个小组成员轮流吟诵带月的诗句，看哪个小组吟诵得多。）
2、从刚才同学们吟咏的带月诗句来看，人们通常在月亮中寄托哪些感情？
3、请同学们也作一首“中秋咏月诗”，寄寓自己的感情。
（四）   课后作业：
把同学们作的“中秋咏月诗”收集起来，出一期专题板报。
   “世界民俗风情展”专题活动   （1课时）
活动目的：
开展世界民俗文化调查的综合实践活动，领略人类大家庭的民俗风情，培养热爱祖国、热爱和平的感情。
活动方式：
到图书馆、资料室或上网查阅相关资料，采访家长，组成小组进行社会调查。
活动过程：
1、  准备。选择感兴趣的内容，自由分组；制定查阅与调查计划；作好调查的物质准备，比如照相机、录音机、笔记本等。
2、  活动。个人或小组进行专题查阅、调查，作好详细、认真的记录，注意资料的收集、整理、保存、汇总。
3、  交流。小组内部成员经常交流，相互协作；全班交流收获与体会。
4、  展示。每个小组制作一份成果展示材料，可以用专题小报、图文展示、摄制短片等形式。
写作：从生活中找“米”（3课时）
第一课时：
1、自学短文“从生活中找‘米’”。
2、问题情境：看过短文后，请说一说怎样才能从生活中找到“米”。
3、组织交流、评价。明确：生活中到处是“米”，但要做到四多：“多留心、多观察、多思索、多积累”。
第二课时：
1、学生根据课后练习一讨论，拟题。
2、明确写作要求，写作。
3、自己修改作文。
第三课时：
1、组内交流，互相修改作文。
2、学生推荐作文，师生互动评改作文。
3、教师听取各组意见，指导学生评分。
           综合实践活动：走进图书馆  （1课时）
一、听图书管理员介绍有关查阅图书的方法。（见ppt展示）

二、运用所学方法走进图书馆查阅、借读资料，如本书所涉及的作家作品等。

三、学做读书文摘卡。

四、交流各自制作的各类卡片，并按内容分类、展览、评比。
五、结合微机课学会网上检索有关信息
               单 元 总 结    （1课时）
综合一单元的内容和，进行学习总结，分析自己在学习中的得与失，对自我正确反思和分析，以便在接下来的学习和生活中更多地获得成功的体验。可就以下几个方面让学生总结：
	总结方面
	获得收益
	存在问题

	（1）课堂发言的情况。
	
	

	（2）完成作业的情况。
	
	

	（3）参与活动的情况。
	
	

	（4）学习兴趣的增强。
	
	

	（5）学习能力的提高。
	
	

	（6）情感态度的升华。
	
	

	（7）对老师建议、评价
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